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初 中 物 理 竞 赛 试 题

	题  号
	一
	二
	三
	四
	总  分

	得  分
	
	
	
	
	


一、选择题（共30分，每题3分）
1．两手分别拿着两个一样大的木块和铁块，把它们都浸没到水中，同时松开手时，木块上浮，石块下沉，此时受到浮力大的是                   （    ）

A. 木块           B．铁块           C．一样大         D．不能确定

2．两个完全相同的凸透镜L1、L2如图放置，其中AO1＝O1B＝BO2，过A点的一条光线经L1折射后按如图方向到达L2，则关于该光线再经L2折射后的去向，以下判断正确的是                                             （    ）
A.过L2的二倍焦距点           B.过L2的焦点
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C.平行于L2的主光轴           D.过L2的二倍焦距以外的点

3．如图所示电路，电源电压不变，当开关S2闭合、S1断开时，电流表示数为0.3A，电压表示数为9V；若将两表互换位置，并同时闭合S1和S2时，电流表示数为0.5A。则下列说法中错误的是                                （    ）                                                              
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A．电压表示数仍为9V

B．R1的阻值为18Ω
C．R2的阻值为45Ω
D．R2消耗的功率为6.75W
4．据说，美国研制出一种用超声波做子弹的枪。当超声波达到一定强度时就能有较强的攻击力。实际要阻挡这一武器的袭击，只要用薄薄的一层    （    ）
    A．半导体        B．磁性物质       C．真空带         D．绝缘物质

5．为了揭示自然的奥秘，科学家们进行了不懈的探索。下列说法错误的是（    ）
    A．汤姆生发现了电子，从而揭示了原子是可以再分的

B．卢瑟福建立了原子结构的行星模型

C．近代科学家提出质子和中子都是由被称为夸克的更小粒子组成的

D．科学家们善于合作于交流，20世纪两位伟大的物理学家爱因斯坦和波尔共同建立了量子力学体系

6．如图所示，静止在水平路面上的小车，其支架的杆子上固定一铁球，关于杆子给铁球的力的方向，下列说法正确的是                       （    ）
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    A．沿杆子        

B．垂直于杆子

    C．竖直向上      

D．沿杆子与竖直方向之间的某一方向

7. 储油库中，在一个圆柱形的大储油罐内，装有大半罐煤油，当温度升高时，煤油对容器底部产生的压强将                                    (    )
 A. 增大       B. 减小       C. 不变       D.无法判断
8. 当物体距凸透镜8厘米时，在透镜的另一侧光屏上成一清晰的放大的像，若只将透镜向光屏移动2厘米，则在光屏上又能成一个清晰的像，那么，该透镜的焦距为                                                       （    ）
A. 2厘米＜f＜4厘米          B. 4厘米＜f＜5厘米　

C.52厘米＜f＜8厘米　      　D.　无法判断
9. 某商场有一自动扶梯，一顾客沿开动（上行）的自动扶梯走上楼时，数得走了16级，当他以同样的速度（相对电梯）沿开动（上行）的自动扶梯走下楼时，数得走了48级，则该自动扶梯的级数为                          （    ）
A. 22级         B. 24级           C.32级             D.36级
10. 三块完全相同的木块叠放在一起并放置在水平面上，每个木块的长度均为L，为保证上面的两木块不翻倒，则突出的部分最大值是               （    ）
A. 1/2L         B. 2/3L            C. 3/4L             D. 4/5L
二、填空题（共18分，每空1分）
11．在四川邛徕窑遗址中出土了一种唐朝“省油灯”。这种省油灯的灯盏是铜质的，在灯盏下增加了一层夹层，又叫夹层灯。夹层留一小孔，可以从小孔向夹层[image: image13.png]


中加水。灯点燃后，热会由灯盏通过__________方式使油的内能增加，温度升高，加快油的__________，增加耗油量。在夹层中加水，降低油温，达到省油的目的，这是利用水的________________特性。为了更省油，请对这种灯提出一个合理的改进意见________________________。

12．现代通信主要由卫星通信和         通信两种方式组成；通信卫星转发信号是通过         来实现的。
13．从今年4月18日零时起，我国铁路第六次大提速全面启动．一些路段的动车组列车运行速度可达200km／h以上．请回答下列相关问题：

（1）若列车以200km／h的速度行驶200m，只需________秒即可呼啸而至，因此，心存饶幸，强行穿越铁路是非常危险的。
（2）专家指出，以200km／h的速度行驶的列车经过时，车旁的风速相当于7级的大风，路旁行人稍不留神，极有可能被卷入车底．这里所隐含的一条重要物理规律是________    。
14．医院中常用石蜡进行热疗。石蜡的比热容为3．2×103J／(kg•℃)，0．1kg石蜡温度每降低10C放出的热量为________J。石蜡在凝固过程中硬度逐渐变_____，温度持续降低，所以石蜡是_________。
15.质量相等的铁块和轻质塑料块投入到足量的水中，铁和塑料块所受的浮力之比是       。
16．著名的美籍华裔物理学家______因发现一种长寿命、重质量的介子，而荣获1976年诺贝尔物理学奖。
17. 我国北京正负电子对撞机的储存环是周长为240m的近似圆形轨道。当环中的电流是10mA时（设电子的速度是3×107m/s）。则在整个环中运行的电子数目为______个。（结果保留1位有效数字）

18. 为了连续改变反射光的方向，并多次重复这个过程，方法之一是旋转由许多反射镜面组成的多面体棱镜（简称镜鼓），如图所示。当激光束以固定方向入射到镜鼓的一个反射面上时，由于反射镜绕竖直轴旋转，反射光就可在屏幕上扫出[image: image14.jpg]


一条水平线。依次，每块反射镜都将轮流扫描一次。如果要求扫描的范围θ=45且每秒钟扫描48次，那么镜鼓的反射镜面数目是个______，镜鼓旋转的转速是________转/min。

三、实验于应用（共36分）
19.（5分） 爱因斯坦热心科普工作，他曾提出这样一个问题：把一盏油灯点燃放在密封很好的盒子里，从高处落下来，灯的火焰什么时候熄灭？是落地前还是落地后，为什么？
[image: image15.png]Tose



20．（5分）2006年7月1日，青藏铁路全线贯通。铁路要通过“千年冻土”区，“冻土”区路基在温度过高时会变得松软不牢固。为解决“冻土”难题，保证路基的稳定性，青藏铁路路基两旁各插有一排碗口粗细、高约2米的铁棒，我们叫它热棒。热棒在路基下还埋有5米深，整个棒体是中空的，里面灌有液氨。热棒的工作原理是怎样的？

21.（5分）据《北京晚报》报道，2001年5月，阴天，气温约为-15℃，在新疆罗布泊沙漠沙丘上覆盖着约5cm～10cm的积雪，然而过了约20min雪不见了，而脚下却是干爽的沙地。这一现象使在场的科学考察队员很惊讶，请分析和解释这个现象。
22．（8分）超高压水切割又称“水刀”，它是将普通水经过多级增压后，通过一个极细的喷嘴喷出一道高速”水箭”，对切割表面产生108～109Pa的压强。工业上常用来切割大理石、钢板等坚硬物体。下表是某高压水切割机技术参数：
	型号
	压强

（MPa）
	喷嘴横截面积（m2）
	排量

（L/min）
	油泵电机功率 （kw）
	换向

方式
	电源

（V）

	2230
	300
	5×10-8
	2.7
	22．5
	电子
	380


请回答：

（1）“水刀”有纯水切割和加磨料切割（磨料为密度大于水的石英砂、金刚砂）两种。高速水流能切割坚硬物体是因为高速水流具有较大的         （填一种能量名称），加入磨料后切割能力大大提高了，这是因为                   。（2）若不考虑水从喷嘴喷出后横截面积的变化，高压水流对切割面的压力为多大？ 
（3）高压水切割机的切割效率是多少？ 

23．（6分）如图是某研究性学习小组自制的电子秤原理图，它利用电压表的示数来指示物体的质量。托盘、弹簧上端和滑动变阻器滑片固定在一起，托盘和弹簧的质量不计，OA间有可收缩的导线，当盘中没有放物体时，电压表的示数为0 。已知电阻R0=5Ω，滑动变阻器最大阻值为15Ω，电源电压U=3V，电压表的量程为0～3V。现将1kg的物体放在托盘中，滑片刚好指在距R上端1/3处（不计摩擦，弹簧终在弹性限度内）， 请计算回答：

（1）将1kg的物体放在托盘中时，电压表的示数为多少？（2）该电子秤能测量的最大质量是多少？此质量数应标在电压表多少伏的位置上？
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24．（7分）如图所示是一种家用蒸汽电熨斗的实物图和铭牌．使用时水箱中的水滴入被加热的底板汽室，迅速汽化产生向下的蒸汽．

	额定电压
	220V
	功能
	汽烫、干烫

	额定频率
	50Hz
	蒸汽方式
	滴下式

	额定功率
	1000W
	质量
	1．3kg

	底板面积
	160cm2
	放置方式
	自立式


（1）在熨斗水箱中注入0．3kg的水，将它平放在置于水平桌面的衣服上，求：熨斗对衣服的压强．g取10N／kg．

（2）用熨斗汽烫前先预热，使金属底板的温度从20℃升高到220℃，温控开关自动断开．已知金属底板的质量为1kg，金属底板的比热容为0．46×103J／（kg·℃）．问：蒸汽电熨斗预热过程中金属底板吸收多少热量？
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（3）汽烫时，水滴入汽室，由于水升温汽化而带走热量．当金属底板温度降到190℃时，温控开关自动闭合，电熨斗正常工作，当加热到220℃时，温控开关自动断开，停止加热．如此反复．若蒸汽电熨斗工作情况按如图所示的规律变化时，则12min熨烫一件衣服共消耗多少电能？
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四、计算题（共16分）
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25. (9分) 底面积为
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的大木箱原放在水平地面上。如图9所示，现某人用小车将它从斜面底端匀速推上斜面顶端，整个过程历时
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，求：

（1）木箱对水平地面的压强；
（2）木箱沿斜面向上的速度；

（3）对木箱所做的有用功；

（4）这种情况下的机械效率。
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26.（7分） 如图所示，一边长为10 cm的立方体木块，在水中静止时，刚好有二分之一露出水面。若g取10N／kg， 求：

①木块的密度是多大？

②用手将木块缓慢压人水中，当木块刚好全部没人水中时，手对木块的压力是多大？

③盛水容器中水的深度为15 cm。若盛水容器的表面积足够大，则将木块从如图所示位置缓慢压至容器底部，压力所做的功是多少？ 
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